

北京城市副中心报



2022年4月1日 星期五 农历壬寅年三月初一 今日四版



“美丽中国正在不断变为现实”

——习近平总书记参加首都义务植树活动追访

本报记者 朱松梅

3月30日上午，习近平总书记来到大兴区黄村镇的植树点，同首都群众一起参加义务植树。这也是党的十八大以来，总书记第十次在京植树。

当日，霏霏细雨笼罩着仲春的京城。上午10时30分左右，风住雨歇，阳光破云而出。看到数百人正在参与植树，一派热火朝天的劳动场面，习近平总书记很高兴，走到一棵油松前，和干部群众、少先队员一起种树。

“看到爷爷走过来，我有点儿紧张。不过当他跟我们聊起天，我一下子就放松了，感觉他就像自己的爷爷一样亲切。”大兴区第二小学的王慕涵和杨天晴告诉记者。

习近平总书记非常关心孩子们的成长。一边种树，一边跟他们交谈起来，仔细询问了孩子们的学习、生活、劳动等情况。

“你们俩叫什么名字？几年级了？”

“校服总共有几套？”

“你们知道垃圾分类吗？”

“平时参加义务劳动吗？”

当听到两位同学的理想分别是当医生和科学家后，习近平总书记赞许地说：“你们的志向都很远大。”

总书记用大铁锹，孩子们用小铁锹，一起填土人坑。“要把这儿拍平了。”总书记挥锹拍着围堰顶部，耐心地讲解。

“铁锹一上手，立马儿就能看出总书记是种树的‘老把式’，一招一式都地道！”那天，黄村镇副镇长吕征也紧跟总书记同种一棵树。聊天时习近平总书记说，自己参加义务植树是为建设美丽中国出一份力，更是希望为全社会起到示范带动作用。“总书记形象地说，如果一个人种一棵树，那么一群人就能种出一片林。”这番对义务植树内涵的阐释，给吕征留下了很深的印象。

后辛庄村的党支部书记鲍迎杰也在现场。当晚《新闻联播》播出后，不少村民都给她发微信：“总书记跟电视上不一样不？”“看见领导不紧张？”……

“真没想到，大国领袖这样平易近人！”鲍



俯瞰城市副中心，蓝绿交织的底色格外醒目。（资料图）记者 常鸣/摄

迎杰跟大伙儿说：“他的每一句话都是家常话，特接地气。可越是琢磨就越有味儿。”

质朴的话引人深思。总书记回忆了几十年前北京春天漫天风沙的景象：出门得戴厚布口罩，逆风骑车特费劲。如今美丽中国正

在不断变为现实，风沙攻城已成回忆，正在建设中的大兴新城城市休闲公园正是环境蝶变的明证。建成后，这里北连清源公园，南接念坛公园，将为北京西南部提供重要的绿色空间支撑。

总书记和干部群众一起挥锹铲土，围堰浇水，接连种下了油松、碧桃、白玉兰、海棠、小叶白蜡等六棵树木。

“总书记是真劳动，不是走过场。”公园建设方负责人曹卫东说，刚下过雨。（下转2版）

市委财经委员会召开第十二次会议

蔡奇主持 陈吉宁张延昆出席

本报讯（记者 祁梦竹 刘菲菲）昨天下午，市委财经委员会召开第十二次会议。市委书记、市委财经委员会主任蔡奇主持会议，市委副书记、市长，市委财经委员会副主任陈吉宁，市委副秘书长、市人大常委会副主任、市委财经委员会副主任张延昆出席。

会议听取了市委财经委员会2022年工作要点、本市当前经济运行监测情况、扩大有效投资进展情况及有关重点工作安排的汇报，指出，要深入贯彻中央经济工作会议精神，把思想和行动统一到党中央对当前经济形势的

分析判断和决策部署上来，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，坚持高质量发展为统领，全面加强财经工作，落实各项任务，保持经济运行在合理区间，保持社会大局稳定，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。把稳增长放在更加突出的位置。

持续做好“六稳”“六保”工作，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作。在“五子”联动融入新发展格局上持续发力，推动形成叠加效应。扩大有效投资，撬动更多社会资本，做好促消费文章。抓

紧出台更多惠企政策，激发市场主体活力。促进平台经济规范健康发展。加强财经重大政策和问题研究。加强对财经工作领导。市委财经委牵头抓总，各成员单位履行好各自职责。加强经济运行监测和监测评估，防范化解金融风险。

会议听取了本市“十四五”时期金融业发展规划的汇报，指出，要切实抓好规划实施，推动首都金融业高质量发展，努力发展与大国首都地位相匹配的现代金融业。服务保障国家金融管理中心建设。聚焦金融街、丰台

丽泽金融商务区、城市副中心运河商务区、CBD等重点区域，优化首都金融业空间布局。办好金融街论坛。加大金融对实体经济支持力度，为各类市场主体提供精准高效金融服务。把北交所打造成服务创新型中小企业主阵地。发挥金融在“五子”联动中的重要作用。用好“服务包”机制，营造国际一流金融营商环境。加强金融监管和风险防范。

市领导崔述强、张家明、隋振江、卢彦、杨晋柏、靳伟、于鲁明，市政府秘书长戴彬彬参加。

北京城市副中心生机勃勃

永乐店“十日行动”

本报记者 田兆玉

“不是不愿意，是不方便。”家住永乐店镇南堤寺东村的王宝山老人今年75岁，家中还有3位60岁以上的老年人。行动不便、离疫苗接种点较远，想让全家几位老人一起外出接种新冠疫苗，成了难事儿。了解情况后，村里立刻帮忙协调医务人员上门接种。“不出村就能打上疫苗，太省心了。”王大爷说，现在全家九口人都顺利接种疫苗，“身体没啥反应，这下心里踏实多了。”

为百岁老人冒雪上门接种

老年人出行不便不仅是王大爷家的难题，也是很多老年人家庭面临的普遍情况。为此，永乐店镇一方面派专车接送村民前往镇级疫苗接种点，同时，开辟绿色通道，方便老年人等特殊群体接种。

接种期间，医务人员全程对老人一对一有序引导，最大限度减少等待时间。“从接种到观察，全程都有专人陪着。”村民张阿姨和几位老街坊都对服务很满意。

当然，还有不少行动不便的老年

需要进村接种。

鲁城村村民田国深今年100岁。不久前，老爷子在家接种了新冠疫苗。“那天下着大雪，医务人员亲自上门为我接种疫苗。”看着顶着一身雪花的医务人员，老人感动极了，“他们太辛苦了，为了我一个人上门服务。我年龄大了，老毛病多、慢性病不少，心里有点不踏实，医生一句一句问，一句一句给我解释，说得特别清楚。我现在打完第一针了，感觉身体不错，踏实多了。”（下转2版）

市委召开市直部门党组（党委）书记月度工作点评会

蔡奇主持并点评 陈吉宁李伟魏小东张延昆参加

本报讯（记者 祁梦竹 刘菲菲）昨天下午，市委召开市直部门党组（党委）书记月度工作点评会。市委

发展改革委、市财政局、市规划自然资源委、市住房城乡建设委、市国资委依次发言，并接受市委书记蔡奇现场点评。市委副书记、市长陈吉宁，市人大常委会主任李伟，市政协主席魏小东，市委副秘书长、市人大常委会副主任张延昆参加。

五个部门发言后，蔡奇一一点评。市发展改革委狠抓一季度“开门红”，一批重点项目开工建设；全面完成营商环境4.0版改革任务，去年多项任务超额完成年度目标；推动区域协调发展，组织实施疏解整治促提升和城南、回天、京西等专项行动；去年接诉即办综合排名在市级部门居首。但在全面从严治党、推动“五子”联动、推进京津冀协同发展等方面仍存不足。市财政局顺利完成去年财政收支任务，收入质量全国第一，有力保障冬奥筹办、疫情防控等重点任务；下力气抓财源建设，落实过“紧日子”要求，大幅压减一般性支出，开展全域无隐性债务试点；开展财会监督检查，完善预算执行动态监控机制。但在干部监督管理、民生领域投入、对各区基层财政指导服务等方面仍存不足。市规划自然资源委高质量完成城市总规、城市副中心控规实施评估和核心区城市体检；开展街区控规编制工作，实现中心城区和新城地区街区指引全覆盖；巩固规范领域问题整改成果，推进基本无违建区创建；持续解决历史遗留房产证办理难点问题。但在党风廉政建设、加强规划管理、规范问题整改等方面仍存不足。市住房城乡建设委协调推动重点地区工程项目建设，去年市级重点工程开工率、完工率同比均提升15%以上；加强房地产市场调控和风险防范，新建商品房销售价格指数保持在合理区间；加大老旧小区改造力度，超额完成去年任务；去年建设系统安全生产事故数量同比下降两成。但在党员干部管理、推进城市更新、完善公租房持有运营机制等方面仍存不足。市国资委推动市管企业积极服务全市中心工作，圆满完成重大活动保障任务，消费扶贫经验入选全国典型案例；超额完成国企改革三年行动国家考核目标，去年市管企业营收、利润均创历史最好水平；市管企业研发投入创新高，突破一批“卡脖子”技术；加强国企党的领导，率先出台国企改革参与重大问题决策指引。但在执行“三重一大”制度、提升国资规模和效益、优化国有经济布局等方面仍存不足。

会议指出，五个部门都是服务经济社会发展的重要职能部门，在推动全市改革发展中承担着重要职责。要完整准确全面贯彻新发展理念，聚焦“五子”联动推动高质量发展，在服务全市工作大局中取得新的工作成效。党组（党委）书记要履行好全面从严治党的主体责任，带好班子和队伍。（下转2版）

副刊·协同

“努力创造新时代高质量发展的标杆”

——以习近平总书记为核心的党中央关心河北雄安新区规划建设五周年纪实

“努力创造新时代高质量发展的标杆”

“努力创造新时代高质量发展的标杆”

“努力创造新时代高质量发展的标杆”

“努力创造新时代高质量发展的标杆”